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A tanév végén.
Az 1884—85-ik iskolai év véget ért. Az is­

kolák ajtói, miután a serdülő nemzedék egy évi 
szorgalmas szellemi munkálkodása eredményéről 
nyilvánosan számot adott, bezárultak. A kik azokon
— mint a szorgalmas méhek kasuk ajtónyilásán
— tiz hóig zsongva, sietve ki- s bejártak, hozva 
és vive a szellemi ismeretek egyes részecskéit, 
melyekből tudományos képzettségük lassacskán ki­
domborul. a jól végzett munka fölemelő érzetével 
lelkűkben, vidám zajongással ajkaikon elszéledtek. 
Eiszéledtek ki jobbra, ki balra, fölkeresni az édes 
otthont, hogy ott a szülői és testvéri kedves kör­
ben, — kire ily kör várakozik. — ott a szülői lak 
kertjeinek hűsítő árnyal kínálkozó fái alatt, az édes 
anyai és testvéri kezek által plántált és gondozott 
virágok illatáramai között tiz havi megfeszített szel­
lemi munkásságnak fáradalmait kipihenjék.

Czélzatosan használtam eme kifejezést: „meg­
feszített munkásságnak fáradalmait“, mert valóság­
gal a zsenge gyermeki értelemnek a felölelésre be­
osztott tananyag akkora mennyiségét kénytelen mai 
napság felölelnie, miként bámulni lehet, hogy meg- 
birja s súlya alatt csak a kisebb rész kedvetlene- 
dik el, hogy ne mondjuk: roskad össze a munka 
folyamata alatt.

Igaz, hogy a jelen kor a megfeszített munkás­
ság követelményével lép elő mindenkivel, s igy 
a serdülő nemzedékkel szemben is; az is igaz, hogy 
a ruganyos gyermeki értelem sok terűt megbir s 
szükséges is, hogy annak elég foglalkozás adassék, 
mert az ilyen foglalkoztatás folytán erősödik a szel­
lemi munkásság végzésére hívott szervezet, fejlődik 
a gondolkozó és ítélő képesség, nemesbül és nö­
vekedik az erkölcsi érzület. Ez mind igaz, de ne­
künk úgy tetszik, hogy mégis kissé sok az a tan­
anyag, melyet egy 10—14 éves gyermek értel­
mének egy iskolai év folyama alatt a rendes elemi 
és középiskolákban fel kell ölelnie. Aligha nem ezen 
körülményben találhatjuk fel egyik okát annak, hogy 
azon kimutatások, melyek a tanuló növendékek elő­
meneteléről adnak a tanév végén számot, tele van­
nak 4- és 5-tösökkel, vagyis a legrosszabb érdem-

fokozati jelzőkkel, melyek az illető tanulókat elkedv- 
telenitik, a szülőket pedig elkeserítik. Aligha nem 
ezen körülményben rejlik oka annak, hogy az egyes 
szorgidök, főleg pedig a tanév végén a szorgalmas 
és önérzetes tanulók jó nagy része testileg, lelkileg 
annyira ki van merülve, hogy annak láttára a fi­
gyelmes szemlélőnek lelke méltó aggodalommal telik 
el. Az erőt meghaladó munka nagyon káros vissza­
hatással szokott lenni nem csak a physikai. hanem 
a szellemi élet erőire is. Elszomorító példák szóla­
nák a mellett, hogy az erők túl feszítése egy időn 
túl keservesen szokta magát megbosz-ulni.

Ez mindenesetre olyan kérdés, mely megér­
demli, hogy a kik a tananyagok beosztására el­
határozó befolyással bírnak, kissé gondolkozzanak 
felette. A serdülő növendékek egészséges fejlődésé­
nek kérdése nagyon fontos kérdés.

Ez az egyik gondolat,, melyet a most lejárt 
tanév zárvizsgái lelkűnkben fölébresztettek.

Még egy gondolatunkról akarunk a tanév vé­
gén számot adni, mely olyan kérdést foglal magá­
ban, hogy szintén megérdemli a vele való foglal­
kozást, komoly megfontolást.

Ha a középiskoláink állapotáról, életmódozaíai- 
ról összeállított értesítőket átlapozgatjuk, ugv talál­
juk, hogy nálunk aránytalanul nagy azon növen­
dékek száma, kik a gymnasialis oktatást veszik 
igénybe, vagyis az úgynevezett tudományos 
pályára készülnek. Az ilyenekből válnak ki az 
ügyvédek, papok, mérnökök, orvosok, tanárok, tör­
vényszéki és közigazgatási tisztviselők stb. stb.

Tagadhatlanul igen szép elhivatás ezen pályák 
közül akármelyiken forgolódni s keresni meg a 
mindennapi kenyeret. Igaz, hogy akármelv nem­
zetnek tekintélye emelésére szolgál, ha tudományo­
san képzett fiaiban válogathat, de a jelen nagy 
mértékben reális irányzatú társadalmi viszonyok 
között semmiképen sem előnyös sem az egyesekre, 
sem magára egy nemzet egyetemére, ha a jövő nem­
zedék csak a tisztán tudományos képzettséget igénylő 
életpályákat tartja szemei előtt, csak ezeket kedveli, 
ezeket tekinti olyanoknak, melyek öröklött önbecs- 
érzetét kielégíthetik, a reális irányú életpályára való

készülés és azokon való forgolódást pedig méltósá­
gán alól állónak Ítéli s ez okon kerüli.

Fájdalom, ez nálunk magyaroknál régi beteg­
ség. Ebben rejlik oka annak, hogy inig iÍjaink a 
jogi, orvosi, hittani stb. pályákra ugv'szólva özön­
lenek s ezen pályákat tulárasztják, addig az iparra 
csak igen kevesen adják rá magukat. Birkóznak 
a gymnasialis tantárgyakkal sokszor elégséges erő 
és hajlam nélkül, hogy úgynevezett tudományos 
emberekké képezzék ki magukat s hogy aztán nagy 
fáradsággal és költekezéssel megszerzett diplomájuk 
mellett szegénykedjék, nyomorogják át az életet, 
holott más irányú életpályához kevesebb szellemi 
erőfeszítéssel, költekezéssel juthatnának s kedvezőbb 
anyagi helyzetet biztosíthatnának maguknak.

Ez egy olyan káros előítélet nálunk, melyet 
okvetlenül le kell küzdenünk korszerű nemzeti fej­
lődésünk. le kell küzdeni anyagi gyarapodásunk, 
le kell küzdeni gyermekeink jobb jövője érdekében. 
Képezzék magukat tudományos pályára azok, kik 
arra hivatottsággal bírnak, a nagyobb rész pedig 
béküljön ki a gondolattal, hogy Magyarországnak 
mentői több képzett iparosra van szüksége; hogy 
első sorban az ipar az, melynek legnagyob jövője 
van, mely akármelv nemzet anyagi jólétét bizto­
síthatja. Hogy az iparral való foglalkozás nem le­
alázó senkire nézve sem, a ki ezt hiszi, az egy káros 
előítélet nyomása alatt él; hogy szakképzett, ko­
moly törekvésű és gondolkozása iparos a mellett, 
hogy kedvező életviszonyokat biztosíthat maga és 
családja részére, másfelől mai napság a társadalom­
ban épen olyan megbecsülésben részesül, mint a 
legtanultabb ember, s igy semmi ok nem forog 
fenn arra nézve, hogy gyermekeink a reális irá­
nyú életpályákat lenézzék és kerüljék, ellenben 
nyomós egyéni, nemzeti és társadalmi okok ajánl­
ják, hogy fiaink mentői nagyobb számmal adják 
magukat az iparos pályára.

Ez a kérdés is megérdemli, hogy kissé ko­
molyan gondolkozzunk felette. Gondolkozzanak fő­
leg a szülők, kiknek legnagyobb része még ma is 
úgy gondolkozik, hogy lealázó reájuk és gyerme­
keikre nézve, ha fiaikot iparos pályára adják s ké­
szebbek azokat arra való erő és hajlam nélkül is

TARCZÄ.
A hét város adelantádója.

- Angolul irta: WASHINGTON IRVING. - 
Fordította: V. D.

(Vége.)

A hajó régre a Tájóba ért és Lissabon hires városa 
előtt horgonyt vetett. Don Fernando megörveudve szállott 
partra és sietett ősi hajléka felé; — nagy meglepetésére 
azonban egész ismeretlen emberektől lakva találá. utasí­
tást senki sem adhatott neki.

Erre Don Ramiro Alvarez háza felé indult, mert a 
lobbanó hév, melyet az alkald leányának szemei okoztak, 
már rég kialuvék és Szerafinához való szerelme ismét, mint 
azelőtt, felgerjede szivében. — Az erkélyhez közelge, mely 
alatt hízelgő éjji zenéjét oly gyakorta elzengte volt. Csal­
nak-e szemei ? . . . Nem, az ö. Szerafina. szépségében, 
teljes fényében ott álla az erkélyen. Az örömtől meg volt 
hatva és felé tárá karjait. A nő rá boszus tekintetet vetve 
gyorsan távozók az eikélyről. — Talán megtudott valamit 
az alkald leányávali szerelméről ? A lak ajtói nyitva való­
nak, gyorsan felsietett a lépcsőkön, szobájába lépett és 
ábaihoz borula. a nő azonban megrettenve futott egy 
ja lovag karjai közé.

— Uram ! felvilágosit ön engemet ezen jelenet felől, 
melynek szemtanúja vagyok? — kérdé emez hidegen.

— Miféle jogon intézi ön hozzám e kérdést? — vi- 
szonzá Don Fernandó.

— Egy jegybenjáró jogával, — volt a válasz.
Fernandó remegett és elhalványodott.
— Ab Szeráfi an. Szerafina! — kiálta kétségbeesett 

hangon — ez a nekem Ígért hűség?

— Szerafina? Mit akar ön ezzel mondani? Ha íme 
ezen hölgyről akar ön beszélni, úgy tudja meg, hogy 
Máriának hívják, — szóla a lovag,

— Nem Alvarez Szerafina ? és ez a kép. mely ott 
a falon függ, nem-e az ó képe? — kérdé Fernandó.

— Boldog isten! — kiálta a hajadon — ős nagy­
anyámról beszél.

A szerencsétlen Fernandó a legretten több zavarban 
volt. Hogyha szemeinek hinne, úgy előtte álla oly forrón 
szeretett Szerafinája; hogyha annak adna hitelt, amit hal­
lania kelle, agy csak vonásai volnának unokáján láthatók.

Feje szédülni kezde. Elsietett az ország kormány- 
irodájába és kimerítő tudósítást tőn a hót város szigeté­
ről, a melyet felfedezni szerencséje volt. Hanem az iro­
dában senki se hallott olyan sziget létezéséről, sem ily féle 
felfedezés! útról. Fernandó erősitgeíé, hogy 6 maga vál­
lalkozott a koronával! szerződés mellett e felfedezésre, 
melynél fogva 6 a felfedezett sziget adelantudójává nevez­
tetett. Erre nézve a királyi levéltárban okmánynak kell 
lenni, és csak azon volt, hogy ennek a kormány érdeké­
ben utánna kell járni. Az ő ide-oda kapkodásai mellett az 
iroda személyzeteivel, magára voná a figyelmet; — egy 
őszbe vegyült Írnok, ki orrára biggyesztett szemüveggel, 
egyik magas állvány mellől egy ív nagyságú vaskos ok­
iratot ezipelt elő, ki a kormány irodájában hosszú évek 
során okiratok másolgatásával foglalkozók s csaknem oda­
nőtt már Íróasztalához, s kinek feje tele volt tételek és 
okmányjegyzetekkel. Miután az iroda ezen nélkülözhetet- 
lenje Don Fernandóra figyelve, megérté a tárgyat, mely­
ben ő oly jártas vala, füle melle tévé tollát és eléjött 
Íróasztala mellől. — Az öregnek csak most jutott eszébe, 
hogy elődeitől a hivatalban hallott valami felfedezósi út­
ról beszólni második Joao idejében, mely jóval ezelőtt 
valami száz évvel lehetett. És hogy erről még jobban 
meggyőződjenek, felkutattak az írnokok a Torvodi-tomboi

okmánytárt és valóban akadtak is egy portugál okmány­
ban a korona és egy bizonyos Fernandó de Ulmó közötti 
szerződményre a hét város felfedezésére vonatkozólag, — 
úgyszintén a felfedezendő város adelantádója kinevezésére 
nézve is.

— Nó látjátok — kiálta győztesen Don Fernandó, 
— most nyíltan áll előttetek, amit mondók. Én vagyok 
az ezen okmányban megnevezett Fernandó de Ulmó. Én 
íedeztem fel a hét város szigetét és a koronával! szer- 
ződményem következtében jogom vau ennek adelantádo- 
jává is lennem.

Don Fernandó elbeszélését, mint történeti okmányt 
úgy vették, de mégis nem lehet csodálkozni, hogy ha egy 
oly virágzó korban levő férfiút, ki egy oly eseményről 
leszól, mely ezelőtt mintegy száz évvel történt és azt a 
jelenre alkalmazza, — egyáltalában őrültnek tartanak.

Az öreg Írnok vállait vonogatva, fejét kezére tá­
masztva visszasimult ódon Íróasztala mellé, füle mellé 
helyezett tollát elővéve, egy negyed kötésű nagy vaskos 
gyűjteményből egy újabb okmánynak ötvenuegyedik részét 
kezdé irogatni. — A többi Írnokok egymásnak gúnyosan 
intettek és hasonlóan helyeikre térének vissza. Szegény 
Fernandó igy egészen magára hagyatva: elosont az iro­
dából, azt sem tudta hogy hol van s mi történik vele.

E feizavart lelki állapotban anélkül, hogy meg is 
gondolta volna, hogy hová forduljon, Alvarez laka feló 
iudula, de a kaput üezárák előtte. — Hogy őt végre az 
őrülóstól némileg megmentsék, mely — mint iátszók — 
rajta elhatalmaskodni kezde, s hogy bebizonyítsák előtte, 
hogy Szerafina, ábrándos álmainak tárgya, valóban meg­
halt, könyörületes szivü emberek sírjához vezeték őt. Ott 
látá ő a nemes nő márvány szobrát, mellette férjét büszke 
lovag fegyverkészletben, és mindkét oldalon számos nő és 
férfi utódok térdelő helyzetben. A síremlék már az idő 
viszontagságaitól romlásnak iudula, mert a lovag kezeiről,



a gymnasialis nevelési rendszeren végig kinoztatni. 
sem hogy belőlük jóravaló iparost képeztessenek.

És ez a másik gondolat, melyet a most be­
zárult tanév zárvizsgái lelkűnkben fölébresztettek.

Lenne még több is, melyek szintén megérde­
melnék, hogy a beállott szünnapok alatt foglalkoz­
zunk velők. [Jgylehet, hogy későbe* megbeszélés 
tárgyává is fogjuk azokat tenni, most azonban rövid 
elmefuttatásunkat bevégezzük azon óhajtásunk nyil­
vánításával, hogy bazaszéledt tanuló ifjaink ott az 
édes otthon ölén a jól végzett munka fáradalmait 
pihenjék ki csendesen s majd az uj tanév reggelén 
most félbehagyott munkájukhoz mindannyian meg­
frissült erőkkel térjenek vissza. —i.

A magyar ev. ref. egyház kon ven fjének 
gyűlése.

(Vége)

A második ülés 16-án tartatott Vay Miklós b. 
koronaőr és Kun Bertalan püspök közös elnöklete alatt. 
A jegyzőkönyv hitelesítése után Tóth Sámuel jegyző elő - 
terjeszti »jogügyi bizottság jelentését a közoktatási minisz­
ter válaszára vonatkozólag.

Ezen bizottsági jelentést, tekintettel a kérdés igen 
fontos voltára, lapunk sziik tere alig engedi meg, mégis 
egész terjedelmében közöljük a mint következik:

Az egyetemes konventtől nyert megbízatás következ­
tében pontonként felvétetvén tárgyalásra a vallás- és köz­
oktatási magyar kir. miniszternek leirata, arra vonatkozó­
lag következő véleményét terjeszti elő a közjogi és iskola­
ügyi bizottság.

A miniszter leirata a kouveut által tudomásul vétetvén, 
ennek következtében a vallás- és közoktatásügyi miniszter 
ur tisztelettel értesittetik, hogy óhajtotta volna ugyan egye­
temes konventünk. ha a középiskoláink érdekében kért 
óvenkinti államsegély egy összegben általányként szolgál­
tatott volna ki az általunk fölterjesztett föltételek megtar­
tása mellett egyetemes kouventiinknek, mint hazai ev. ref. 
egyházunk és iskolai főhatóságainak kezeibe; és ha már 
az orsz. középiskolai törvény kívánalmaival a segélyezés 
ezen módját megegyezketőnek nem találta, megkísérelte 
volna kérelmünknek és kívánalmainknak — tekintettel azon 
áldozattételekre és hosszas szolgálatokra, melyeket ev. ref. 
egyházunk a tanügy terén felmutatott és kifejtett — te­
kintettel alkotmányunkban a felekezetek által biztosított jog- 
egyenlőségre — az országos törvényhozás elé terjeszteni, 
vagy legalább azt jövőre biztos kilátásba helyezni; de miután 
ezúttal azt nem nyerhettük meg és miután több közép­
iskolánk fennmaradkatására nézve életkérdéssé vált a mi­
előbbi segélyezés, a viszonyok és körülmények kényszeritő 
hatása alatt hajlandó az egyet, konvent arra hogy az 
államsegélyezési ügy az olyan iskolákra nézve, melyek az 
államsegélyt fennmaradásukra mulhatlamil igénylik és arra 
egyházkerületeik utján jelentkeznek, külön és önáliólag 
megoldassók, nehogy a halogatás és késelkedés következ­
tében ezen tanintézetek hasznos müködéje koezkára tétes­
sék és még tovább is reménytelenül legyenek a lótérti 
küzdelemben.

A bizottság különben a leiratnak következő pontjaira 
megjegyzi:

melyek imára valának kulcsolva, egy pár ujj már hiány­
zott és Szerafina szép orczáról, onnan is hiányzott az orr.

Don Fernandó e kőszobor látására keserű panaszra 
fakada kedvese hűtlensége miatt. — De hogy is lehetne 
várni azt, hogy egy kedves egy egész évszázadig hű ma­
radjon? A szerencsétlen Don Fernandó de Ulmó kegye- 
letes tettre határozá el magát megboldogult menyasszonya 
érdekében; ugyanis egy ügyes kőfaragó által uj orrot té­
tetett a letörött helyébe.

Most már többé nem kételkedett, hogy azóta, a leg- 
esodásabb módon, több mint egy század éjjele tűnhetett 
el, mig 6 a hót város szigetén volt, és azért áll most ő 
úgy szülővárosában, mint valamely idegen, mintha abban 
sohase ólt volna. Ezerszer is visszakiváukozott a csodás 
szigetre és a magas boltíves termekbe, hol oly udvarias 
fogadtatásban részesült; most pedig ott, hol az ő Szera- 
finája márvány nagyanyává változók, mellette gyermekei 
és unokáival, ott kelle neki ismét az alkald leányának 
csodaszép fekete szemeire gondolni vissza, aki kétségkí­
vül — miként 6 — még ifjú korának teljes virágában 
volt, és szivében mélyen fájlalá a még egyszer visszatór- 
hetós édes örömeit.

Örömest kelne útra még egyszer saját költségén, 
hogy a kedves szigetet felkeresse, de segélyforrásai ki­
apadtak. Oh! hiszen senki sem akart elbeszéléseinek hi­
telt adni, senki se hitte őt másnak, mint egy szegény 
hajótörést szenvedett ábrándozónnk. Ő azonban ennek 
daezára is annak valóságáról meg volt győződve, ami vele 
történt, bárba mások előtt a gúny czéltáblájául szolgáit 
is, bárha a rakonczátlan ifjúság uton-utfólen „a hót vá­
ros adelantádójának“ gúnyolá is.

Mintán belátta, hogy minden törekvései hiába valók, 
hogy ö még egyszer a hót város szigetére hajózzon, mégis 
elhajózott a Kanári szigetekre, mert itt legalább kedvenez

1. A miniszteri leiratban kiemeitetik, hogy hajlandó 
a miniszter elfogadni, hogy az államkormány által kine­
vezendő tanárok egyóbiránti képesitettsógök mellett csak 
is ev. ref. vallásu egyének lehessenek, ezt a bizottság az 
egyetemes konvent által állandó szabályul kivánja meg­
állapítani. a középiskolákat fenntartó testületeknek különben 
szabadságukban állván, hogy a felmerülő viszonyok és kö­
rülményekhez képest a közvetlenül általuk fenntartott tan­
székre ev. ágost. hitfelekezetü tanárokat is választhatnak, 
a mint azt iskolai szervezetünk 98. §-a meghatározza.

2. Az államkormány által kinevezendő tanárok fe­
gyelmi ügyében kijelenti ugyan a vallás- éf közoktatási 
miniszter, hogy kész az egyetemes konventnek e kérdés­
nél a feliratban kifejtett álláspontjához hozzájárulni: még 
is kimondja, „hogy a kormány által kinevezett tanárok 
netáni elmozdítása fegyelmi utón addig végre ne hajtas­
sák. mig a miniszter a hozzá minden esetben felterjesz­
tendő indokolt Ítéletet helybenhagyó tudomásul nem vette.“ 
Miután ilyen esetekben is, ha a helybenhagyó tudomás, 
mint mulhatlan föltétel állapittatik meg: ez sajnos félre­
értésekre vezethet s a fegyelem belső egysége s összhang- 
zatos iránya veszélyeztetnék: az egyet, konvent által e le­
iratra adandó válaszban kerestessék meg a miniszter ur, 
hogy miután egyházi törvényeink értelmében teljes igazság­
szolgáltatást biztositó szervezett fegyelmi bíróságaink van­
nak s a törvény által megszabott birói eljárás keretébe be 
nem illeszthető, hogy ott, hol a bírák törvónyszerüleg Ítél­
nek, mégis bármily esetben bizonyos fenntartások adassa­
nak a kormánynak; de meg maguk közt a tanárok között 
is sajátságos helyzetet idézhet elő az illető tanárokra nézve, 
a mennyiben könnyen azt vélhetik, hogy ő felettük az egy­
házi felügyelet csak névleges, ők egy más hatóságtól, az 
államkormány képviselőjétől vannak függésben, tehát ők 
kiváltságos helyzetet tulajdoníthatnak maguknak a többi 
tiszttársak feleit, az ilyen szellem és felfogásnak pedig 
még csak az árnyéka is eltávolitandó lóvén az egy inté­
zetben ugyanegy ezélra törő és működő tanárok gondos­
kodásától; elégedjék meg a vallás- és közoktatási miniszter 
annyival, a mennyit maga az országos törvény megszab, 
hogy t. i. egyszerű tudomásvétel végett az elmozditási Íté­
let felterjesztendő, hogy a szükséges további intézkedést 
megtehesse.

3. A tantervre vonatkozó azon indokolást sem hagy­
hatja minden észrevétel nélkül a bizottság, hogy t. i., ha 
valaha bekövetkeznék vagy az egyet, konvent úgy látná, 
hogy bekövetkezett, miszerint a kormány által megkövetelt 
tanterv retrogád irányt vett: mindig szabadságában áll az 
egyet, konventnek az államsegélyt ily áron el nem fogadni 
s a szerződéstől a 47. §. e) pontja értelmében visszalépni. 
Óhajtotta volna a bizottság, ha ezen indokolás a leirat­
ban mellőztetik, mint a mely megnyugtatásunkra éppen 
nem szolgálhat, tudva azt, hogy a mi viszonyaink követ­
keztében a szerződés felbontása és e szerint az államse­
gély megszűnése tanintézeteinkre nézve legtöbb esetben 
igen sok nehézséggel járna s azokra nézve életkérdéssé 
válhatnék.

Ezek után ajánlja a bizottság, hogy:
1. Miután egyházunknak legfőbb és legszentebb ér­

deke, hogy iskoláit, melyeket önmaga hozott létre és tar­
tott fenn ennyi időn keresztül, továbbra is a maga saját 
erejéből tartsa fenn s e tekintetben minden áldozatot meg­
hoznia mulhatlan kötelessége, államsególyezésre csak oly

czóljához közelebb érzó magát és e sziget lakói n tengeri 
kalandokat leginkább kedvelték. Ott valóban figyelmes 
hallgatókra is talála, kik csodás elbeszéléseit egész oda­
adással hailgaták, mert e táj hajókalauzai és tengerészei 
örömest adták magukat a felfedezésekre és ugy hiltók e 
csodát, melyet előttük elbeszéld, mint a tiszta evangéliumot.

Azután már meg is szokták vele ama nagy csodá­
ról, a világtenger ama nagy talányáról beszélgetni és hogy 
annak hegyei uj hazája lakói előtt mily gyakran feltűnik, 
hajók indulnak oda többször, de mindig eredménytelenül.

Elvezették őt egy tengerpart melletti sziklatokra, a 
honnan leggyakrabban valának láthatók ama titokteljes 
szigetnek hegycsúcsai.

Don Fernandó elragadtatással szeretett ezekről be­
szélgetni. Nem kételkedett abban, hogy ama távoli szik­
lacsoport lenne ama kikötő, hol egy természetfeletti ha­
talom oly csodásán uralkodott felette, hogy egy éjnek 
tetsző idő letelte alatt egy egész évszázad vonult el feje 
felett. — Hasztalan fáradozott, hogy a sziget lakóit még 
egyszer uj felfedezósi útra bírja; a Kanári-sziget minden 
lakója tudta, hogy ama mesés sziget általában meg se 
közelíthető. Csak Fernandó reményié annak látását. — 
Minden reggel a Pálma-sziget hegyfokára ki-kisótálgatolt 
és ott egész napokig időzött azon reményben, hogy a 
hét város szigetnek bűvös hegysége a távol Iátkörvn fel­
tűnik. Minden este a merev nézéstől kifáradva tért vissza, 
de másnap reggel már újra kész volt a hegyfokra indulni.

Ez örökös várásban egészen megőszült és végre 
szokott ülőhelyén holtan találák. — Sírját Pálma-szigetén 
még ma is mutogatják, és azon a helyen most is egy 
kereszt áll, ahol ő minden reggel ülni szokott, szüntelen 
a tengerre nézve, hogy a távolban legalább megpillant­
hassa ama Sziget hegyeit, melyen életének egész reménye 
lön semmivé.

tanintézeteket ajánljanak az egyházkerületek, melyek semmi 
esetre sem képesek magukat önerejükből a törvény kívá­
nalmai szerint berendezni és a melyek államsegély nélkül 
tovább — legalább jelenleg — fenn'nem tarthatók. — Maguk 
az egyházkerületek saját körükben bírálják meg minden 
ilyen középiskola helyzeti körülményeit és viszonyait.

2. Maga az egyet, konvent egy 5 tagú bizottságot 
választ, melynek föladata lesz az egyházkerületek által föl­
terjesztendő ilyen vagyonkimutatásokat felülvizsgálni, a 
helyzeti körülményeket a legnagyobb körültekintéssel mér­
legelni s észrevételeivel azokat az egyet, konventhez fel­
terjeszteni.

Ezen 5 tagú bizottság Jutalmaztatván fel a segélye­
zési ügyben az államkormány megbízottjával vagy meg­
bízottjaival érintkezni az egyházkerületek ajánlata és ja­
vaslata után a szerződési tervezetet elkészíteni s a konvettől 
nyert felhatalmazás mellett azokat az államközegekkel meg­
kötni.

3-szor. Már konventünk föl terjesztvén legközelebbi 
gyűlésében a 83. szám a., hogy iskoláink közül többnek 
egyszersmindenkorra szükségelt beruházások czóljából is 
van szüksége államsegélyre, a vallás- és közoktatásügyi 
miniszter kifejezte, hogy hajlandó ezen ügyben tárgyalásba 
bocsátkozni. Felhivatnak az egyházkerületek, hogy az ily 
egyszersmindenkori segélyt igénylő iskolák szükségleteit 
szintén megvizsgálva terjesszék he a már jelzett konventi 
bizottsághoz, hogy azokat az szintén behatólag mérlegel­
hesse és terjessze konventünk és majd az illető minisz­
tériumhoz.

Budapest, 1885. jun. 15. Tóth Sámuel, a köz­
jogi és iskolaügyi bizottság jegyzője.

A jogügyi bizottság ezen veteményes javaslata fölött 
élénk és hosszas vita fejlődött ki. Némelyek a protestáns 
autonómiát vélték megtámadva lenni az által, ha a ref. 
egyház középiskoláiban a tantervét az állam állapítja meg, 
a tanárokat az állam nevezi ki, kik fegyelmi tekintetben 
az egyház bíráskodása alatt állanak ugyan, de elmozdítá­
suk esetében a közoktatásügyi miniszter jóváhagyása ki­
nyerendő, mely jóváhagyás nélkül az egyház fegyelmi 
bíróságának az elmozdítást tárgyazó Ítéletei jogerőre nem 
emelkedhetnek.

A többség azonban számos középiskoláink jelen sa­
nyarú anyagi helyzetéül javítását tartván szemei előtt; ezt 
pedig más utón elérhetőnek nem vélvén, csak ha a jog­
ügyi bizottság ajánlatát magáévá teszi, azt nagy többség­
gel el is fogadta. így tehát a ref. egyház középiskolái kö­
zül azok, melyek más utón magukon segíteni nem bírnak, 
a szükséges állami segélyben fognak óvenkint részesülni. 
Ennek ára az. hogy ezen felekezeti középiskoláink az állam 
által megállított tantervhez kell hogy alkalmazkodjanak.

Ezen nagyfontosságu ügy ily módon megoldást nyer­
vén, a 2-ik napi ülés véget ért.

A harmadik ülés 17-ón d. e. 10 órakor nyílt meg 
Vay Miklós br. koronaőr és Kun Bertalan püspök közös 
elnöklete alatt.

Ezen ülés első tárgya: a máramarosszigeti főtanoda 
és a közoktatásügyi miniszter között 10,000 írt évi állam­
segély nyújtása tárgyában létrejött szerződés ügye. A tiszán- 
inneni kerület kéri a konventet, hogy ezen szerződést hagyja 
jóvá. Jóváhagyatik. Ezen tárgygyal kapcsolatban Vay Miklós 
elnök indítványára a konvent kimondja, hogy jövőre az 
ilyen természetű fontos ügyekben egy bizottság határozzon, 
mely az öt püspökből, öt főgondnokból s jegyzőből álljon.

Tárgyalás alá kerül a tiszáninneni egyházkerületnek, 
a ref. egyháznak a főrendiházban leendő képviseltetósére 
vonatkozó ismeretes indítványa, mely az első napi ülésen 
véleményezés végett a közjogi bizottsághoz tétetett át.

A közjogi bizottság véleménye ezen ügyre vonat­
kozólag ez: „határozza el a konvent, hogy fenntartván az 
1884. november havában 60 és 64 sz. a. határozataiban 
az egyház egyetemes érdekében kifejezett álláspontját: 
kötelességének ismeri az abban kifejezett czól elérésére min­
den alkalommal kellő alkotmányos eszközökkel tevékenyen 
törekedni, miután a felterjesztésnek sem ama részét, mely 
a zsinat határozatáig az egyházkerületek főnökeinek rész­
vételét a főrendiházban függőben tartani kivánja, sem másik 
részét, melylyel saját egyházkerülete főnökeire, esetleg ki­
terjedő jog gyakorolhatásának függőben tartását elrendeli, 
az egyház egyetemes érdekében nem tartja, különben is az 
egyházkerület ez utóbbi határozattal főnökeit a megjele­
néstől jogosan el nem tilthatta, a konvent e részben to­
vábbi intézkedést szükségesnek nem tart; rendkívüli zsinat 
összehívása iránt a kellő lépések megtételére jogosítva azért 
nem érzi, mert a zsinati törvények 90-ik §-ában megszabott 
feltételei a rendkívüli zsinat megtartásának nem forog­
nak fenn.“

Tisza Lajos gr. dunamelléki főgondnok hivatkozván 
arra, hogy századokon keresztül való nélkülözések és türel­
metlenségek forogván fenn a ref. egyháznak a főrendiház­
ban leendő képviseltetése kérdésének törvényhozási lag tör­
tént elintézése alkalmával, a törvényhozás alig járhatott el 
másképpen, alig alkothatott más törvényt, mint olyant, 
mely fokról-fokra igyekszik az ellentéteket kiegyenlíteni. 
Nem tartja a ref. egyház érdekében állónak azért, mert 
e kérdésben el nem érhette azt, a mit jogosan kórt, nem 
használja fel az egyház érdekében azt, a mit a körülmé­
nyekhez képest a törvényhozás megadhatott. — Elfogadja 
a határozati javaslatot.
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Kun Bertalan püspök törvényben gyökerezőnek ta­
tába a tiszáninneni kerület határozatát, mert s zsinati tör­
vényekben meg van az a pont is, hogy minden változta­
tás az alapjogokban a zsinatnak tartatik fenn.

Mocsári Lajos szintén a tiszáninneni egyházkerület 
eljárását veszi védelme alá.

Kovács Albert elfogadja a közjogi bizottság javas­
latát azon pont kivételével, mely tagadja, hogy a kerület­
nek joga volna itt nyilatkozni. Ő sem véli. hogy a főrendi­
házban képviseltetós tárgyában meghozott törvény alapján 
a protestánsok & felsőházban nagy sulylyal fognak bírni, 
de jó ha ezekben a kérdésekben az egyház a kisebbséget 
erősíti.

Szilágyi Dezső a bizottság véleményében nem lát 
hibáztatást a tiszáninneni egyházkerület eljárásaira vonat­
kozólag. Ragaszkodik a konventnek 1884. nov. havában 
kimondott azon álláspontjához, hogy ily csonka bevitelét 
a prot. püspököknek és gondnokoknak a felsőházba az al­
kotmány szellemével megegyezőnek nem tartja s kimondja, 
hogy ezen állapot javítására minden alkotmányos eszköz­
zel működni fog, de a szentesített törvény előtt meghajol 
s ezen fontos kérdés függőben tartását nem óhajtja.

Indítványozza, miszerint a határozati javaslat szöve­
gébe vétessék még, hogy a tiszáninneni kerület különben 
is kijelentette, hogy az egyházkerület sem érezheti magát 
jogosítva határozni e fontos kérdés felett s ennélfogva ez 
esetben jogosan el sem tilthatta püspökeit és főgondno­
kait a megjelenéstől. — A nagy többség a bizottság hatá­
rozati javaslatát Szilágyi Dezső módosításával elfogadta.

így tehát a ref. egyház a főrendiházban 
leendő kepviseltetósóre vonatkozó szentesített 
törvény előtt meghajolt s három idősebb püspöke 
és fógonduoka által a felsőházban képviselve lesz. Ezután 
még Kun Bertalan püspök tartott rövid imát, mely után 
a rendkívüli egyetemes kon vent ülései véget értek.

Nagy-Enyed város képviselő testületének 
képviseleti közgyűlése.

— Janius hó 22-én. —

a gyűlés megnyitása után előterjesztett első tárgya 
a tanácskozásnak, — úgy azért, mert ritkán kerül tárgya­
lás alá, főként pedig mert a városi polgárság faizási ha­
szonélvezetének 40 évre számított gyakorlatát volt hivatva 
megállapítani, noha a város majorsági erdői már korábbi 
idő óta rendszeres használati gyakorlat alatt állanak — 
különös figyelem és érdeklődés tárgyát képezte.

A tárgy a városi majorsági erdők 1879. évi erdő­
törvény kívánalmai szerinti táblás kimutatásokkal felsze­
relt iizemtervóuek megvizsgálása volt, melyet Dezső Zsíg- 
mond városi erdész fáradságot nem kímélő utánjárással, 
a legapróbb részletekig terjedt figyelemmel és szakszerű 
jártassággal állított össze, miért a képviselő testület méltó 
elismerését nyerte ki.

Az előterjesztett üzemterv, — mely szerint az összes 
területből 1288 bold a polgári failletékek kiszolgáltatására 
sarjerdő, és 883 hold a város főként építkezési szükségeit 
fedező szálerdő használatra osztatott be, — általánosság­
ban helyesléssel elfogadtatott s felülvizsgálata leendő fel- 
terjesztésre elhatároztatott; — tüzetes tanácskozás tárgyát 
csak azon. magát az üzemtervet kevésbé érintő kérdés 
képezte, hogy • nem lenne-e az élvező polgárságra elő­
nyösebb, ha a 40‘óvi vágás forda úgy osztatnék be, hogy az 
átlag nagyobb fatermést hozó belső erdők 40 év alatt két­
szer vágatnának le, honnan évenként 20 éves fa nyerői­
nek, mig a távolabb fekvő külső erdők 40 óv alatt egy­
szer vágatván le, azokból 40 éves fa nyeretnék; a vágás 
egymásutánja pedig úgy rendeztetnók be, hogy a 10 táb­
lára osztott külső erdőkből egymás folytában öt óv alatt 
csak felerósze 5 tábla vágassák le, a másik hasoníele pe­
dig csak a belső erdők 15 évi vágása után volna ismét 
5 év alatt letakarj tandó; — avagy ezzel szemben, hogy 
minden egyéb tekintet mellőzése mellett a szakszerűség 
teljes szigorával az egész sarjerdő terület 40 éves vágási 
fordákba osztassák, ha mindjárt a távolabb fekvő külső 
erdők levágása 10 egymásutáni szállítási nehézségekkel 
terhelt évet venne is igénybe, midőn mindenik évben a 
korábbi vágási átmenetetekből származó csekélyebb kü­
lönbségek leszámításával átlag 40 éves fanövedek kerülne 
vágás alá.

A fennebbi két külön üzemtervezet mindenike egyen­
lően megfelel a tudomány és törvény szakszerű követel­
ményeinek s a tanácskozás rendén úgy szakértőileg, mint 
a gyakorlat emberei által felhozott mellett- és ellenérvek, 
különösebben egyik vagy másik nézet felett előnyt kimu­
tatni alig bírtak, miért a határozatot szavazás utján kellett 
meghozni.

Érdekes volt ekkor látni, hogy a tudomány és szak­
ismeret mily tömören sorakozott a törvényt a gyakorlati 
élettel egybeilleszteni törekvő elemmel szemben, és már 
azon jelenség is méltán a haladás előnyére számítható, 
hogy szavazás alkalmával az elsőnek leirt nézet nem nagy 
többséggel emeltetett határozattá.

Mihez képest a sarjerdők vágásának üzemterve — 
ha ugyan a felülvizsgáló hatóságok azon változtatni nem 
fognak — oly kóppen lett megállapítva, hogy a belső 
erdők összes területe 15 táblába osztatván, 30 év alatt

kétszer vágatnék le, mig a külső erdők 10 táblába osz­
tott területe 40 óv alatt csak egyszer kerülne vágás alá 
s ily módon nyerne megoldást a 40 éves vágás torda az 
élvező polgárság előnyére, azon beillesztett köunyebbités- 
sel, hogy a külső erdők 10 táblája két Ízben vágatván le, 
a 15 éves belső erdő forda első izbeni levágása után vá­
gatnék le a külső erdők egyik fele 5 óv alatt s csak a 
belső erdők másodízben! 15 évi levágásának befejezése 
után vágatnék le a külső erdők másik hasonfele 5 év 
alatt, midőn a polgári failletékekbe nyeretnék 15 óven- 
kint a belső erdőkből 20 éves fanövedék, a külső erdők­
ből pedig 5 óvenkiut 40 éves fanövedék.

A Szentkirály-utcza belső végén fekvő Ozirnei Ist- 
ván-féle puszta belső telke a városnak, miután annak el- 
adatása végett eddig megkísértett árverezések eredményre 
nem vezettek, jövedelmet pedig nem hajtott, jelentkezett 
vásárló, helybeli lakos Jakab Károlynak 600 írt árban 
szabadkézből eladatni határoztatott.

A honvédlaktanya felépültével még ez óv folytán a 
városnak több, a katonaság által használt bérhelyisége fog 
üresen maradni, s hogy a városon továbbra is künn ma­
radó katonai szállások s azok közül első helyen a legjö­
vedelmezőbbek további időre is a város házaiban bizto­
síttassanak, a gazdaságos számítás első föltételeinek tekin­
tetvén, elhatároztatott: a város magyar-utezai, jelenben 
katonai irodának használt helyiségét állandóan őrnagyi 
szállássá alakitni át, s tanács utasittatott az átalakítási 
építkezést szabályszerű árlejtés utján biztosítani.

A rendkívüli hőség miatt a városi tejelő csorda le­
gelője teljesen letaroltatván, hogy a tejelő csordás marhák 
az éhség s innen eredhető betegségektől megóvassanak, 
részökre pár heti legelésre — mig egy netáni áldásos eső 
a kopár legelőt felfrissítené — a Farkaspatakbeli felnőtt 
erdőrész jelöltetett ki s egyszersmind az igás marhájok 
részére erdei legelőért folyamodó gazdák is utasittattak 
igás marháikat, az utolsó fél évi legelési dij lefizetése 
mellett, már f. hó 24-től kezdőleg a csordába beadni, — 
a külön pásztoriás alatti legeltetés egyáltalában meg nem 
engedtetvén.

Megvásárolni határoztatott az eladásra ajánlkozó Se- 
besi Ádámtól 100 írt árban Apahida előtt azon sziget­
berek felerésze, melynek másik fele a Horváth Ferencz 
birtokával jött a város tulajdonába, és igy a város azon 
növekedésben álló szigetnek ezúton egyedüli birtokossá lett.

Helybeli birtokos, megyei tiszti ügyész és városi 
virilis képviselő Müller Mihály kérelmére, a szervezeti 
szabályok ide vonatkozó követelményeinek szabályszerű 
kimutatása után, a tetszésnyilatkozatok között beadott 
összes szavazatokkal a városi törzspolgárok sorába bevé­
teleit. — Ezzel a tárgysorozat kimerittetvén, a gyűlés 
eloszlott.

Pályázati felhívás.
Az „ Alsófehérmegyei községi jegyzők egylete“ 3 drb 

10 frankos arany pályadijat tűzött ki egy „községi ta­
karékpénztár“ szervezetét részletesen tárgyaló műre, 
mely megfelelő szabályzatban adná elő, hogy gazdasági 
viszonyaink között népünk anyagi képességére és egyéni 
hajlamaira való tekintettel, miként volna lehetséges kis 
községeinkben a tőkegyűjtést elősegítve, bizonyos összegig 
korlátolható kis kölcsöuökkel a személyes hitelt fedezni.

E pályaműnek jeligével ellátva, lepecsételve, f. évi 
szeptember hó 8-ig alólirotthoz küldendők be. A határo­
zat kihirdetése s a dij kiosztása a folyó év őszén Vízak­
nán tartandó közgyűlésen fog megtörténni.

Kelt Nagy-Enyeden, 1885. június hó 5-én.
Török Bertalan,

az alsófehérmegyei községi 
jegyzői egylet elnöke.

A Bethlen-főtanoda gyász- és záriinnepélye.
A nagyenyedi Bethlen-főtanoda folyó évi jnnius hó 

27-ónek délelőtti óráiban kettős ünnepet ült a ref. templom­
ban. Mindkét ünnep magasztos, lélekemelő volt. Az ünne­
pély első része: gyásziinepóly. melylyel a nagyhírű főtanoda 
elöljárósága közelebbről elhunyt derék fűgondnoka zeyk- 
falvi Zeyk Károly emlékének hozta meg a méltó el­
ismerés, a hálás visszaemlékezés kiérdemlőit adóját. A 
gyászünuepóly a 90-ik zsoltár 2-ik versének orgonakiséret 
mellett történt eléueklósével vette kezdetét. ®

Ezen igen szép zsoltári ének végeztével a főtanoda 
igazgatótauára dr. Kovács Ödön mondott egy esz­
mékben gazdag, művészileg kidolgozott gyönyörű imát. Ezt 
követte a theol. ifjúság dalkaráuak egy igen szép és nagy 
praecisioval előadott alkalmi dala, melynek a szív mélyéig 
ható dallamának folyama alatt Váró Ferencz főtanodai 
tanár lépett a szónoki emelvényre. Közönségünk megszokta 
Váró Ferencz tanár úrtól eszmékben gazdag, költői emel- 
kedettségü, a legnagyobb gonddal összeállított és sok szó­
noki erővel előadott beszédeket hallani. Ilyen beszéd él­
vezete jutott részébe ez alkalommal is. Váró erőteljes 
vonásokkal rajzolja néhai zeykfalvi Zeyk Károlyt mint a 
haza egyik lánglelkü, fáradhatlan munkássága volt derék 
fiát; mint az érd. ref. egyházkerület egyik nagytekintélyű 
főgondnokát, s végül mint a Bethlen-főtanoda feledhetlen 
emlékű, munkás, tappitatos kurátorát, ki a főtauoda egyik 
legszomorubb epochájában vállalta magára az egyik íő-

gondnoki tisztet s ezzel nem kevesebb feladatot mint azt, 
hogy': a vétkesen könnyelmű, azon időkbeli vagyonügyi 
kezelés által támadt nagymérvű anyagi romlás valami uton- 
múdon helyreigazittassék s az elöljáróság tagjai között lé­
tező káros meghasonlás elenyésztessék, mi az ő bölcs tappia- 
tatának nagy részben sikerült is.

Ezen szép beszéd, melyet lapunk közelebbi száma 
egész terjedelmében' hozni fog, a nagyszámú díszes hall­
gatóságra mély benyomást tett. Az ünnepély ezen részét 
a theol. ifjúság dalkarának egy gyönyörű alkalmi dala 
zárta be.

A gyászünuepóly végeztével a zárünnepély vette kez­
detét. Ezen zárbeszédet mondott Dr. Kovács Ödön 
igazgató-tanár. Ezen, a Bethlen-főtanoda belóletót, a ma­
gyar ref. egyetemes egyház jelen tanügyi viszonyait, ez 
irányban kifejtett tevékenységét, irányát feltüntető nagy­
szabású szép beszédet szintén egész terjedelmében fogjuk 
közölni.

A rectori zárbeszédet követte a szokott évi jutalmak 
kiosztása melynek végeztével, — a főtanodai zenekar szép 
indulójának hangjai mellett, — a mindvégig nagyszámú 
díszes közönség a legjobb benyomásokkal lelkében osz­
lott szót.

CSARNOK.

Szemelvények
Dr. Smollett „Humphry flinker“ ez. regényéből.

— Angolból Dr. M. — (Folytatás)
Éjfélkor szobáinkba vezettek s ón egy fél óra múlva 

mélyen elaludtam, de három óra tájt éktelen tűzi lárma 
riasztott fel s felszökve, hálóingben az ablakhoz siettem. 
Az éj sötét és viharos volt s egy rakás ember fáklyákkal 
és lámpásokkal látszólag nagy zavarban s rémülten ide- 
oda futkosott. Ruháimot egy perez alatt magamra rántva, 
lerohantam a lépcsőn s megtudtam, hogy a tűz egy hátsó 
lépcsőre van korlátozva, mely a Lismahago külön álló 
hálószobájába vezetett. — Ekkor már a hadnagyot is fel­
riasztotta a második emeleti ablaka alatt hallszó ordito- 
zás, de ruháit uem találta meg a sötétben s szobája aj­
taja kívülről volt bezárva. A cselédség azt kiabálta neki, 
hogy a házat kirabolták, kétségkívül a rablók elvitték ru­
háit, rázárták kívülről az ajtót s lángba borították az épü­
letet, mert a lépcső ég. E válságos helyzetben a szegény 
hadnagy meztelenül futkosott szobájában, mint mókus a 
kalitkában, időnként ki-kidugva fejét az ablakon és segé­
lyért rimánkodva. — Végre a bárót is kihozták hordszé- 
kével, utáuna jött nagybátyám az egész családdal, Tha- 
bitliát is beleértve, ki sikoltozott, sirt s tépte haját, mint 
kinek elment az esze. — Tamás báró már rendelkezett 
volt embereinek, hogy hozzanak egy hosszú lajtorját, s 
mikor ezt a hadnagy ablakához támasztották, komolyan 
biztatta, hogy szálljon le. Nem kellett sok biztatás s Lis­
mahago azonnal kijött az ablakon, folyton azt ordítva az 
alaut álló népségnek, hogy tartsák erősen a lajtorját.

A helyzet komolysága daczára sem lehetett e jele­
netet látva merőben elfojtani a nevetést. — A hálóinges 
hadnagy szánalomgerjesztő arczkifejezóse, a fejét takaró 
bojtos hálósipka, hossza, sovány tagjai s fedetlen testré­
szei a cselédségtől világítás végett feltartott fáklyák s 
lámpások fényénél igen festői látványt nyújtottak.

Az egész társaság körülállta a lajtorját, kivéve a 
bárót, ki hordszékében ült s mindegyre felkiáltott: „Isten 
irgalmazz nekünk! Mentsétek meg az uraság életét! Ügyel­
jen hová lép, drága hadnagy ur! Csak lassan, tartsa jól 
magát! Fogodzzók mindkét kezével a lajtorjába! Jól van 
édes fiam! Brávó! éljen a vén katonai Hozzatok egy le­
pedőt! Hozzatok egy meleg lepedőt s melegítsétek be sze­
gény hitvány testét! Melegítsetek ágyat a zöld szobában! 
Ide a kezét kedves hadnagyom! Szivemből őrülök, hogy 
egy porczikájának sem lett bántódása!“ — A lajtorja al­
ján szive imádottja fogadta Lismahagot s kikapva egyik 
leány kezéből egy lepedőt, testét betakarta vele; két inas 
kavonfogta s egy szolgáló a zöld szobába szállíttatta, hová 
Tabitha kisasszony is hűségesen elkísérte s megvárta, mig 
szépen ágyba fektették. A hadnagy ezen mivelet alatt egy 
hangot sem szólt, hanem mérges képpel tekinthetett a 
néző közönségre, mely most tömegesen a nagy társalgó 
terem felé tartott, hol bámuló kíváncsisággal néztek egy­
másra.

Házigazdánk, ki egy puha széken foglalt helyet, meg­
ragadta nagybátyám kezét s majd megpukkanva a kacza- 
gástól, megszólalt:

— Máté pajtás! tűzz homlokomra koszorút cserfa-, 
borostyán-, babér- vagy petrezselyem-levélből, vagy miből 
éppen akarsz s valid meg, hogy ez hetedhótországra szóló 
mesterfogás volt a lovátevés tereu, hahaha! Minő tárgy! 
minő karikatúra! Hol egy Rosa? hol egy Rembrant? — 
Lelkemre mondom, nem adnám ezer forintért, ha lefes- 
tethetuém! Minő leszállás a keresztről, vagy felmenós az 
akasztóíára! Minő fény és árny! Mily festői csoportozat 
alant! Minő arezjátók fenn, minő pofa! Ügyeltetek a po­
fára ? hahaha! ... a tagokra, az izmokra? minden por­
czik áj a remegett! Hát még a lepedő! minő costume!!

— Az egész hát elvégre is csak vak lárma volt, — 
szólt nagybátyám komolyan. — A miért felriasztottak éj-



jeli pihenésünkből s majd hogy az eszünket elveszítsük, 
nem egyébért történt, mint egy rósz tréfáért . . .

— Persze, — felelt házigazdánk, — de mily bohó­
zat. minő bonyodalom, minő csattanó* végkifejlődés!

— Várjon még egy kissé, — szólt nagybátyám — 
még nem vagyunk a végkifejlődésnél s nagyon óhajtóm, 
hogy a bohózat ne váljék szomorujátekká. A hadnagy 
azon rideg lények köze tartozik, kiknek a humor iránt 
nincs érzékük. Maga soha sem nevűt s még kevésbé tűri, 
hogy más nevessen rajta, aztán ha meg alkalmas személy 
is lett volna kiszemelve; maga a tréfa — magyarán szólva 
— igen vad volt.

— Üsse a kő, — szólt a báró, — annyit sem en­
gedhettem el belőle, mint a körmein feketéje, ha éppen 
édes-kedves apám lett volna is; ami pedig a személyt 
illeti, ilyenre csak egyszer bukkan az ember életében.

Itt Tabitba kisasszony, kiben már forrott az indulat, 
közbeszólva megjegyezte, hogy egyáltalán nem érti, miért 
lenne Lismahago ur alkalmasabb személy a kifigurázásra 
magánál a bárónál, s nagyon tart tőle, hogy a báró na­
gyon hamar rá fog jőni. mennyire eltévesztette emberét.

a bárót e figyelmeztetés meglehetősen lehangolta, 
mivel úgy nyilatkozott, hogy a hadnagy épenséggel va­
lami vad tatár vagy barbár, ha e sikerült tréfás ötlet 
szellemét felfogni nem képes. Egyúttal megkérte nagybá­
tyámét s nővérét, hogy a neheztelést oszlassák ei s e kó­
róst Bullfordnó ő nagysága is hatályosan támogatta, — 
e közben jól lehordva meggondolatlanságáért férjét, ki a 
leczkeztetést arczának egyik telén kellő alázattal, a má­
sikon gúnyos vihogással fogadta.

(Folytatása köv.)

VEGYES HÍREK.
— Török Bertalan főjegyző barátunk s kis lapunk­

nak igazándi szerkesztője, sokoldalú tevékenység után kissé 
kipihenendő — munkakedvéuek tőlünk távolabb eső tért 
keresett, vagyis több heti tanulmány-utra indult. Egyelőre 
az országos kiállítás megszemlélése végett Budapesten 
állapodott meg. Közleményeivel gyakran fogja lapunkat 
felkeresni.

— Városi kórház. Gyulafehérvárt a 48 ágyra be­
rendezendő városi kórház alapköve közelebbről tétetett le 
a polgármester s több érdeklődő jelenlétében. Az épület 
8 ezer forintra előirányzott költségét, mint halljuk, a pol­
gármester buzgolkodása teremtette elő, széles körű érde­
keltség felébresztése s adománygyűjtés által. Az ünnepély 
fontosságából mit sem von le s a kórház emberbaráti hiva­
tását nem másitja meg az egyik alapletevő jelmondása, 
mely arra látszik czélozni, hogy e kórház nem betegük, 
hanem egészségesek számára épül. („Egészség honuljon 
falaid között!“)

— A marosludas-beszterczei 110 kilométer hosszú 
helyi érdekű vasút építésére és üzletére Kemény János b.: 
Eszterházy Kálmán gr. s több érdektárs engedélyt kapott.

— Szép tett. Fogl E. bécsi gyáros 10.000 Irtot ada­
kozott azon czélra, hogy ez összeg vidékenként felosztva 
néhány vagyontalan, de jó igyekezető magyar iparosnak 
lehetővé tegye az orsz. kiállítás megtekintését s a szak­
májába vágó iparczikkek tanulmányozását.

— Az erdélyi g. keleti románok szebeni con- 
gressusa visszautasitottaa csekély fizetésű papok javadalma­
zására a kormány által felajánlott 24 ezer forintot, mivel 
a vallás- és közoktatásügyi miniszternek azon feltételét, 
hogy a kiosztást az egyes lelkészek közt a kellő infor- 
matio alapján a miniszter eszközölje, a congressus az egy­
házi önkormányzatra sérelmesnek véli.

— Lépfene. O.-Tordoson a rendkívüli hőség követ­
keztében 31 drb juh s 4 drb szarvasmarha pusztult el 
lépíenóben. Jelenleg még 4 drb szarvasmarha van gyógy­
kezelés alatt. A juhek közt a baj már megszűnt. A szük­
séges hatósági intézkedés megtörtént.

— Szép egyházi vagyon. A közelebbről összesülő 
szerb congressus közel 4 milliónyi alap és alapítvány fe­
lett rendelkezik, ügy látszik a magyar haza még sem 
olyan mostoha anya, mint némely jólétben dúskáló, de 
azért folyvást duzzogó testvéreink hirdetik.

— A cholera az idén sem szűnik meg a kedélye­
ket nyugtalanítani s a hatóságokat s egyeseket az ivóvíz 
jóságának szigora ellenőrzésére, a legpedansabb tisztaság 
fentartására s a mértékletes életmódra emlékeztetni. Ez­
úttal a Franczia- s Olaszországban a múlt ősszel kialudt 
járvány Spanyolországban ütötte fel fejét s egyre nagyobb 
területeket áraszt el, ehez képest a betegségek s halálo­
zások száma is emelkedőben van. Madrid, az ország fő­
városa eddig még igen kis mértékben van megtámadva. 
Sajnos, hogy a babonás köznép értelmes védekezés helyett 
ellenszegül a hatósági intézkedéseknek, s ez által a vészes 
járvány elfojtását késlelteti. Tőlünk ugyan még jó távol van 
a vész, lehet hogy el is kerül, de az előrelátás mégis azt 
parancsolja, hogy házunk környékét minden piszoktól meg­
szabadítsuk s folytonosan őrködjünk, hogy jó vizünket s 
levegőnket minden ártalomtól megóvjuk. Ha ezt mindnyá­
jan megtennék, nem szorulnánk Bara-cseppekre, vagy 
diófalevól pálinkára.

— A kutak ivóvizének megtisztítása. Hogy mily 
nagy fontossággal bír a közegészségre a tiszta ivóvíz, azt

nem szükséges bővebben magyaráznunk s épen azért esz­
közökről kell gondoskodnunk, melyek segélyével kutaink 
vizét megtisztíthatjuk és tisztán tarthatjuk. Ily eszközt ad 
kezünkbe a következő eljárás: Körüibelől 20 drb likacsos 
faszéndarabot fonalak segélyével egy csomóba kötve, s 
minden ily csomóhoz 2 kgm kősó darabot vére. a kút 
tükrének különböző pontjain három ily csomót annak fene­
kére eresztünk. Ezzel az eljárással akár szivattyús a kút, 
akár nem, a viz három nap alatt kristálytiszta lesz. Ezt 
az eljárást evenként 3 — 4 Ízben ismételjük azzal a különb­
séggel, hogy kősót csak az első alkalommal kötünk a 
széncsomókhoz, azontúl pedig likacsos tégladarabokkal sú­
lyosbítjuk meg azokat. A faszéndarabok annyi piszkot, 
meszet, gypszet és szerves részeket stb. szívnak maguk­
ba, hogy végre oly súlyosokká lesznek, mint a kőszén. 
Ugyanazok a faszéndarabok 2 — 3 évig maradhatnak.

— Eladó leányok miatyánkja. Mi kérőnk, ki 
vagy a 25 — 30-as években, jelentessék be a te neved; 
jöjjön el a te násznagyod; legyen meg a te akaratod, mi­
ként itt a salonban, azonképen a templomban is. A mi 
mindennapi konyhapónzünket add meg nekünk minden hó 
elsején ; és bocsásd hozzánk leánykori udvarlóinkat, mi­
képen mi is elbocsátjuk a reád kacsintgató szobalányokat. 
Es ne vigy minket a jövő farsangba leányfővel, de sőt 
szabadíts meg a pártától; mert tiéd az ebed idejének meg­
határozása, a kontó kifizetése és az utolsó előtti szó, — 
most és a pap előtti összeadásig, — azontúl ám — nem!

— Dr. Varró Indártól igen nagy szorgalommal 
összeállított évi kimutatást vettünk a dr. Antal Géza r. 
k. egyetemi tanár Bókus-kórházi fiókosztályún a múlt év­
ben (fenjárólag és fekvőleg) kezelt betegekről. A főbb mű­
tétek s az újabb sebészi eljárások elég részletesen vannak 
ismertetve. A folyékony írmodoru müvecskét, mint gya­
korló orvosokra nézve érdekest, melegen ajánljuk a szak­
értők figyelmébe.

— Megjelent „Vörösmarty összes müveinek“ 31-34- 
füzete Mehner Vilmos buzgó kiadó áldozatkészsége foly­
tán szép kiállításban s Gyulai Pál felügyelete alatt. Egy 
füzet ára 30 kr. Melegen ajánljuk a közöuség pártolásába. 

Uj könyvek, melyek Wokál János könyvárusnál 
Nagy-Enyeden kaphatók.

Tátrafttred, climatikus gyógyhely Szepesmegyóbeu 
és környéke. Irta dr. Jármay László, egy czimkép és egy 
tervrajzzal. 80 kr.

Endrődi Sándor költeményei 1879 — 1885. 2 frt.
Centralismus a magyar ev. ref. egyházban. Irta 

Szabadelvű. 80 kr.
Gfyászima és emlékbeszéd, melyet az érd. ev. ref. 

eg/házkerület püspöke és kir. tanácsos főtiszt, mólt. Nagy 
Péter emlékére mondottak Hegedűs János s Sándor János. 
20 kr.

Az időjárástan alapvonalai gyakorlati mezőgazdák 
és gazdasági tanintézetek tanulói számára s a müveit kö­
zönség használatára. Dr. Maseb Á. fordította és átdolgozta 
Székely Mihály, második kiadás. 1 frt 50 kr.

Magyar történeti életrajzok, szerkeszti Szilágyi 
Sándor. I. óvf. IV. kötet. 1 írt 80 kr.

A m. kir. államvasutak tiz évi működése a köz­
gazdaság terén. Irta Saárossy Kapellár Ödön. 2 frt.

Tárgymutató a döntvénytár régi folyam XXVI- 
XXVIII. és uj folyam I—X. kötetéhez. Szerkesztette dr. 
Fayer László. Ára 2 frt 80 kr.

Német balladák és románczok, magyarázata. Hein­
rich Gusztáv, második rósz. Schiller balladái és román- 
czai. 70 kr.

— Lapok versenye. Mint minden téren hazánk ipari és szel­
lemi fejlődésében, úgy a lapirodalom terén is üdvös eredményei mu­
tatkoznak a versenynek. Hírlapirodalmunk az utóbbi tiz év alatt ro­
hamosan emelkedett igazán nagyvilági színvonalra. S ma már van oly 
lapunk is, mely havi 1 frt 20 krért s negyedévi 3 frt 50 krért annyit 
nyújt, mint ily olcsó árért egyetlen napilap sem Európában. (Kül­
földön a lapok egyáltalán drágábbak, mint nálunk.) E lap a Pesti 
Hírlap (Budapest Nádor-uteza 7. sz.), mely most éli 7-ik évfolyamát 
s a versenyben immár sok öregebb kollegáját győzte le. Mint a Pesti 
Hírlap szerkesztősége velünk tudatja, a jövő évnegyed folyamán a lapot 
már egészen uj szerkezetű körforgó (retáeiós) gépen nyomják s min­
den nap kivétel nélkül tizenhat oldalt (két teljes ivet) fog tartal­
mazni, mely azonban nem fog a tartalom összefüggését nagyon zavaró 
külön mellékletekre oszlani, hanem — a gép szerkezeténél fogva egy 
darabban nyomatván ki,— 16 oldalos könyvet fog képezni, melynek 
lapjai és közleményei sorban, megszakítás nélkül fognak egymásra kö­
vetkezni. Ami bizonyára még kedveltebbé fogja tenni a magyar olvasó 
közönség által eddig is rendkívüli mérvben fölkarolt lapot. Éhez járul 
minden héten egy-egy külön albumba köthető zene-melléklet (tehát 52 
füzethez egy évben 80—100 darab zeneszerzeménuyel) az előfizetők 
részére ingyen. Ez az, mit 3 frt 50 kr negyedévi árért ma egyetlen 
napilap sem ád Európában. Emellett — amint már szinte fölösleges 
megjegyezni*— a Pesti Hírlap a legélénkebb, változatosabb, komoly 
és mulattató tartalmat nyújt naponként, egy-egy szenzáeziós regény- 
közlésén kívül. Munkatársai a régi jó erők maradtak továbbra is. Ve- 
zérezikkeit legkiválóbb publiczistáink Írják: Pulszky Ferencz, Beksics 
Gusztáv, Tors Kálmán, Eötvös Károly, Pesty Frigyes, Borostyám 
Nándor, dr. Kenedi Géza fel. szerkesztő, stb. — Tárezáit és karczo- 
latait, melyekből minden szám többet is tartalmaz, a kedvelt tollú 
Mikszáth Kálmán (Scarron), kinek a „T. Házból“ czimii országgyű­
lési karczolatai közkedveltségre tettek szert, Bartók Lajos (Don Pedrő), 
Ágai Adolf (Csicseri Bors), Könyves Tóth Kálmán, Kürthy Emil (Kó­
bor lovagi, Tábori Bobért (Columbus), Tóth Béla, dr. Radó Antal, 
dr. Sziklai János, Sümegi Kálmán, Roboz István, Latkóczy Mihály, 
dr. Milkó Izidor, Sebők Zsigmond: női Íróink közül Beniczkyné-Bajza 
Lenke, Majthényi Flóra, stb. — Többi rovatait is gonddal és élénken 
szerkesztik a nagyszámú belmunkatársak. — Minden szám tartalmaz 
a közönség köréből való felszólalások s szívesen olvasott szerkesztői 
üzenetek. Az előfizetési pénzek (negyedévre 3 frt 50 kr. egy hóra 1 
frt 20 kr.) a Pesti Hírlap kiadóhivatalába (Budapest, Nádor-utza 7. sz.) 
küldendők. Matatványszámokat egy hétig ingyen küld a kiadóhivatal.

— Piaczi árjegyzék. Nagy-Enyed, 1885. junius hó 25-ről. 
Egy hectoliter tisztahuza G frt 25 kr, rozs 4 frt 75 kr, elegy búza 5 frt 
50 kr, törökbuza 4 frt 60 kr, zab 2 frt 75 kr. Egy kiló marhahús 40 
kr, sertéshús 40 kr, borjúhús 36 kr.

KÖZGAZDASÁG.
Gyapjutermelés és gyapjumosás.

— Kiállítási levél. —
Budapest, 1885. juuius 24.

A juh tenyésztés Magyarországon a fej lődöttebb ál lat­
ter» vöszté^i ágak közé tartozik.

A kormány időről-időre díjazással egybekötött te- 
nyészvásárok rendezése által igyekszik e téren a tenyész­
tési kedvet fokozni s hogy ebbeli működését minő siker 
koronázza, azt a múlt hóban megtartott tenyész és hízott 
juhkiállitás eléggé kedvező színben tüntette fel. Tömeges 
lakosságú, élénk forgalmú központokhoz közel eső gazdá- 
szatoknak a hus-juhok tenyésztése bizonyára jól kifizeti 
magát, de a nagy városoktól távol eső vidéki gazdáknak, 
a minő magam is vagyok — sokkal ajánlatosabb a juhot 
nem annyira busáért, mint inkább gyapjújáért nevelni, mert 
ez a befektetett tőke gyümölcseit sokkal inkább meghozza, 
mint amaz.

Mezőgazdaságunk e uagyfontosságu és jól jövedel­
mező mellékágának terményeit beható vizsgálódás tárgyává 
tettem a mezőgazdasági csarnokban s sajnálattal kellett 
tapasztalnom, hogy e téren vajmi szegényesen vagyunk 
képviselve, amennyiben a magyarországi gyapjutermelők 
gyűjteményes kiállításán kívül — amelyben 39 termelő 
vesz részt — alig 10 — 12 kiállító szerepel gyapjumintákkat.

E körülménynek egyik főokát bizonyára abban kel! 
keresnünk, hogy a hazai földbirtokosok, illetve juhtenyész- 
tők, a birtokaikon uralkodó vízviszonyok miatt nem rósze- 
sithetik termelt gyapjúikat azon gondos és arányos mosa­
tásban, minőt a vevő követelni jogosítva van, ami a termelő 
és vevő közt igen sokszor kellemetlenségekre ad alkalmat. 
Már e körülménynél fogva is, de még inkább az orosz és 
ausztráliai gyapjú rendkivüli^versenyóvel szemben minden 
gyapjutermelőnek arra kell fősulyt fektetnie, hogy a mosa­
tás tisztasága és czélszerü kezelés által gyapjúját kelen­
dővé tegye. A kézi mosás bármily lelkiismeretesen vitessék 
is keresztül, mindig hiányos marad; egyedül a nyári mosást 
lehet olyannak tekinteni, mely e tekintetben minden igényt 
kielégít.

Hazánkban jelenleg egyetlen — a kiállításon is kép­
viselt — nagyszerű gyapjumosásra berendezett gyártelep 
létezik s ez az „Első magyar gyapjumosó és bizományi 
részvénytársaság“ Budapesten, mely 1869-ben alakult abból 
a czóiból, hogy a hazai juteuyésztők a hátonmosás kelle­
metlenségeitől megkiméltessenek és gyapjúiknak magasabb 
ár szereztessék az által, hogy azok feldolgozásra készen 
egyenesen a gyáraknak adatnak el. Az intézet gyapjú- 
termelésünk fokozására nagy hatást gyakorolt s vezetői 
ismert személyiségénél fogva a termelők általános bizal­
mát bírja. Az igazgatóságban Visontai Kovács László (a 
képviselőház érdemdús háznagya) mint elnök, Hanover 
Miksa mint alelnök s Karsai Albert és Forrai Henrik mint 
igazgatók foglalnak helyet; a felügyelő bizottság pedig id. 
Muzslay István elnöklete alatt Csery Lajos, Huszár Sándor 
és Vádosy György tagokból áll. Az intézet ügyeit állan­
dóan a széles körben szakember gyanánt ismeri Kich Károly 
vezérigazgató vezeti oly kiváló eredménnyel, hogy az óvről- 
évre mind nagyobb tért hódit az országban.

(Vége köv.)

FELELŐS SZERKESZTŐSÉG;
Dr. MAGYARI KÁROLY 

SZILÁGYI FARKAS TÖRÖK BERTALAN

Kiadó-tulajdonos WOKÁL JÁNOS

Sz. 436—885.
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Hirdetmény.
A nagyméltóságu közmunka- és közlekedési 

m. k. minisztérium 1885. május hó 24-én 13710. 
szám alatt kelt rendeletével a nagyenyedi patak 
szabályozás s az a felett létező vasúti hid újraépí­
tése s az annak folytán szükséges földterületek ki­
sajátítási árának megállapítása ügyében a tárgya­
lást elrendeltetvén, erről az érdekelt felek azon 
megjegyzéssel értesittetnek, hogy a tárgyalás folyó 
évi julius hó 6-án és következő napjain minden 
nap délelőtt 9 órakor kezdődőleg Alsó-Fehérmegye 
alispáni hivatalánál fog megtartatni.

Alsófehérmegye alispánjától.

Nagy-Enyeden 1885. junius hó 19-én.
CSATÓ JÁNOS,
kir. tanácsos alispán.

Egy nevelő,
kinek jó bizonyítványai vannak — igen szerény 
feltételek melletty — ajánlkozik kisebb gyerme­
kek mellé a nzári szünidőre.

3^F*. Bővebben e lap kiadóhivatalában.

2í. szám.
*----------- -<2jp
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egyik munkájában ;j 
ván gróf.

A Bethien-főtad 
hó 27-én gr. Szédíti 
vaiban kifejezett d 
eleget, midőn egyil 
néhai zeykfalvi Z ej 
adta a kegyelet, a ha 

Eme nagyhirí 
a valláserkölcsi, a 
lése, fenntartása éj 
a régi Erdély hatéi 
kon túl is, igen szí 
becsülhetlen szolgai 
cső alapitója Bethl 
jedeíemhez méltó 
missioját elkezdett*] 
táson. kemény ráz 

Kebelébe kort 
üszkökkel kezökbel 
patok, oláh hordád 
és sértlietlen sem| 
még a templomok 
szórták, tudománj 
elrabolták, az épül] 
tak, — szóval a ke 
mindannyiszor féld 

Sőt mikor Ei 
áztatta vér, falvaj 
ellenség kezei által 
mikor békesség hj 
noda életében az 
tek be nem egvsi

Anyagi javai! 
ennek fennkölt gif 
tál megragadtatvi 
munkássága és 
eme főtanoda olt;í| 
kik anyagi javai 
tak a törvény és 

Az ezen lelki] 
a főtanoda testén I 
sabbak és orvosol 
lyeket Erdély és I 
fegyveres ellenséj

Olyan idők 
mikor a belviszti 
ennek nagyhírű 
és erkölcsi nevel 
rára és 1 tátrainj 
iQu nemzedéknej 

Sőt fenyege 
lommal, hogy 
ketté választass« 
megbénittassék. 
— hála a főtai 
szenvedett.

Azonban, 
tatásokat élt át 
ságnak századolj 
fénye, világító te 
sorsú tanulók a| 
vés megpróbálta 
szersem. Korod 
buzgó, tehetségj 
dozásuk alatt 
hette; kiknek bj 
és veszélyes hej 
Alikor néhai ze\ 
fótanoda egyik 
szép megbízatás 
ezen főtanoda 
ólt és nagyon 
mellyel azok, 
s másnemű vis 
jövőjére gondolt 
tett tartani attól

Ny. Wokál János gyorssajtóján Nagy-Enyeden.


